
智行理财网
以摊余成本计量的金融资产的会计分录例题（以摊余成本计量的金融资产的会计分录交易费用）

经济新常态
下，中国信托行业面临
诸多变革。其中重要的变化之一就是信托业
面对新金融工
具准则的实施。本文尝试从
金融资产分类、估值、减值计提
等方面对新金融工具准则的变革内容进行分析，简要阐述了新准则对信托公司的影
响，以及新准则下信托公司在业财融合、管理模式、风险管理流程等方面的优化策
略。

来源 |《当代金融家》杂志2022年第7期

2008年爆发的国际金融危机给全球经济造成重大影响，给金融市场带来了巨大震荡
，给金融行业监管敲响了警钟。金融危机的形成有多方面的因素，其中金融工具会
计准则的适用性、各类金融资产公允价值计量和减值模式受到指摘。金融危机也使
人们更加充分地认识到，高质量的会计准则
对全
球金融体
系的恢复和资本市
场的稳定将发挥巨大作用。后金融危
机时代，国际会计准则理事会
在2014年7月发布了《国际财务报告准则第9号》（以下简称“IFRS9”）终稿，对
金融工具的分类和计量以及金融资产减值进行了全面修订。

财政部于2017年4月修订发布了《企业会计准则第22号》《企业会计准则第23号》
《企业会计准则第24号》（以下统称“新金融工具准则”），这标志着国内金融业
的会计准则与IFRS9完全接轨。

我国新金融工具准则的核心理念为引导金融业务回归本源，防范化解金融风险，避
免系统性风险的发生。该理念指引风险管理目标与财务报表信息趋同，使得财务报
表能够及
时捕捉与反映风险
因素及其变动的信息。习近平总书记
在2017年全国金融工作会议
上强调，防止发生系统性金融风险是金融工作的永恒主题。在当前背景下，新金融
工具准则的实施，对于正处于高速高质量转型的信托业来说，在风险计量与管理方
面提出了新的挑战。本文旨在新金融工具准则实施的背景下，结合信托公司对新准
则的应用及影响展开理论和实践研究，为信托行业实施新准则提供一定的研究支持
。
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1 新金融工具准则的变革内容

金融资产分类变化

金融工具的分类

新金融工具准则的一项重要变化在于金融资产分类的变化。旧准则下金融资产的四
类为，按照公允价值计
量且变动计入当期损益的金融资产、贷款和应收款项、
持有至到期投资以及可供出售金融资产。新会计准则
出台后，以原则为导向的分类方法，取代了旧准则以持有目的和意图为导向的分类
方法，根据业务模式和合同现金流量
特征将“四分类”调整为“三分类”，即
以摊余成本计量的金融资产（AC）、
以公允价值计量且其变动计
入其他综合收益的金融资产
（以下简称“FVOCI”）以及
以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产（以下简称“FVTPL”）。

金融工具分类模式与变化影响

旧准则下将“可供出售金融资产”科目作为兜底项目，对于无法明确判断持有意图
的资产（如债权工具、信托计划、资管计划、LP私募股权投资等）都被划分为此类
资产。新准则下将“以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产”作为兜底
项目，并明确如被分类或指定为FVO
CL类，其公允价值变动
只影响留存收益（即“其他综合收益”科目），一旦指定不允许转入“投资收益”
科目，不影响利润表。以权益工具投
资为例，权益工具
中
除非
交易性权
益工具被指定为FV
OCL类的金融资产的特殊情况外，都
划分为“交易性金融资产
”。“交易性金融资产”的公允价值变动第一时间反映在利润表中，而非交易性权
益工具被指定的情况下，其公允价值变动计入留存收益，当期和未来都不会在利润
表中体现。
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金融资产分类由现行“四分类”改为“三分类”，减少金融资产类别，建立了每种
金融工具可以根据分类条件进行独立的判断而且没有交叉和遗漏的金融资产分类框
架，提高分类的客观性和有关会计处理的一致性，同时易于理解和减少错误。

金融资产减值计提的变化

金融资产减值方法的改变是新金融工具准则的另一项重要变化。新金融工具会计准
则由“已发生损失模型”调整为“预期信用损失模型”。“已发生损失模型”是当
金融资产已经出现减值迹象和客观依
据时，才计提减值
准备，而“预期信用损失模型”是以金融资产未来可能发生的信用损失出发，计提
充分的减值准备。金融工具减值
的阶段分为初始确认后风险没有显著增加、信用风险显著增加和信用损失已经发生
三个阶段。根据违约概率和违约损失率进行减值计算，有助于揭示和防范金融资产
可能存在的信用风险，更具预见性和合理性。因此，从理论上讲，风险评级模型越
有效，对预期损失风险的判断就越准确。

2 新金融工具准则对信托公司的影响

对财务报表的影响

资产负债表变化

金融资产分类难度加大。新金融工具准则让金融资产分类的标准更加客观与统一，
与实际持有意图保持一致，通过业务模式测试和现金流量特征测试来尽可能排除人
为因素的误导，从而揭露出产品的结构化本质和非标资产的内核。除指定类别的金
融工具外，将不属于前两类的金融资产全部归为第三类。但是在实际判断中，对于
结构较为复杂的金融产品需要穿透底层进行测试，通过分析底层标进行判断。这就
加大了财务人员对于金融资产分类的难度，特别是在SPPI测试及业务模式判断的环
节，对于底层资产穿透较为复杂的投资计划、结构性理财等产品，需要对产品合同
、业务模式等做进一步判断。

资产负债表分析难度加大。新金融工具会计准则对于分类为以公允价值计量且其变
动计入其他综合收益的金融资产，其公允价值变动计入“其他综合收益”科目，因
此有必要从权益资产中寻找价值，这进一步增加了报表分析的难度。

新金融工具准则对利润管理的影响

资产分类的变化导致利润波动性增大。
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第一，对公允价值变动确定的影响。如前所述，新金融工具准则的兜底项目为FVTP
L类金融资产，这意味着更多的金融产品变动损益将会进入利润表。对于信托公司
而言，在《信托公司资金信托管理暂行办法（征求意见稿）》中规定，“信托公司
管理的全部集合资金信托计划向他人提供贷款或者投资于其他非标准化债权类资产
的合计金额在任何时点均不得超过全部集合资金信托计划合计实收信托的百分之五
十”。这说明该办法执行后，标准化产品占比将进一步扩大，波动的二级市场会直
接影响企业利润的稳定性。

按照新金融工具准则规定，私募股权投资可根据实际情况划分为FVTPL和FVOCL两
类，若划分为FVTPL，被投资企业为上市公司的，其市值变化将直接体现在利润表
中，每月利润波动幅度增加，不利于盈余管理全面预算等工作的开展。被投资企业
为非上市公司参股的，将对公司的估值能力提出较高要求，根据《金融工具估值指
引》的规定，非上市股权市场流动性较差且无公开市场报价的，其估值方法主要为
可比公司法
、行业指标法、指数法、近期交易价格法、净资产法、情景概率法、现金流折现法
和成本法
。在没有可比市场
的交易价格的情况下，对于估值模型
的选择和公允价值
的确认，公司主观判断空间较大，估值结果也会因假设条件、判断依据等而不同。
公允价值的多样性、复杂性对非上市参股股权会计计量提出更严峻的挑战。另外在
新会计准则下，信托行业将非交易性权益工具投资分类为FVOCI后不可逆转，也不
能将已划为FVOCI类的资产处置价差计入当期损益，这意味着信托企业不能通过浮
盈浮亏进行盈余管理。

第二，信用减值损失的影响。“预期信用损失模型”对于减值准备的影响概括为四
点，即计提范围扩大化、计提时间提前化、减值模型复杂化、判断依据主观化。新
金融工具准则下确认信用减值损失时，不仅计提时间关口前移，由已发生损失变为
预计发生损失，而且计提范围扩大，即由已经发生变为可能发生，使得信用减值损
失有所增加。但是信托业对减值标准和细则尚无统一标准，减值方面公司仍有较大
主观判断空间，其“复杂化”和“主观化”给盈余管理留出了一定的调节余地。

综上所述，在实施新金融工具会计准则的过程中使得信托公司在利润管理方面的难
度得到了大幅提升。

对企业管理模式的影响

信托公司多为纵向线性组织结构，较大型商业银行更为简单传统。各下属部门独立
工作，优点为决策执行有较高效率，但是部门沟通流向较为固定，横向沟通相关性
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较差。新金融工具准则要求企业在进行会计分类测试和建立减值模型时，需要业务
、投资、风控、IT（信息技术）等多职能部门参与研究讨论和测算，研讨结果也会
对合同签订、资产配置、投资决策与管理模式、信息系统建设、风险管理等多方面
有着决策支持价值。因此，公司在组织结构设置、信息沟通模式等方面的优化和调
整变得十分重要。

3 新金融工具准则下信托公司财务管理的优化策略

加强业财一体化融合

提升投资业务管理能力：在原有准则下，金融资产分类并未受到投资业务部门极大
关注，投资业务部门往往侧重考虑的是投资收益，即便是有风险评估也是在项目风
险实际发生后进行资产减值考量，对于投资资产的持有目的、会计分类、减值损失
计算等方面往往认为是财务部等后台部门的事情。新准则的实施对信托公司的现有
投资管理模式提出了挑战，投资业务部门在做投资决策时，不仅要考虑当前公司的
战略目标、整体利润情况、金融资产的预期价值波动以及持有金融资产的意图，还
要考虑在未来整个金融资产存续期
内的公司目标和持有意图。一旦投资决策确定，投资行为将按照既定决策进行，留
给投资人员调整的空间很小。同时，也要求投资业务人员提前分析新准则对产品的
影响，在制定年度投资计划和投资指引时应充分考虑新准则后投资资产收益情况和
风险敞口，同时要对新准则的核算方法、税务影响等方面比较清晰，以保证全面预
算等工作的准确实施。

丰富财务人员业务知识结构：新金融工具准则不仅要求业务部门向后端深入了解，
更要求财务部门对业务前端进行延伸。对于金融资产分类，财务人员不能只对金融
产品合同的进行表面理解，更要对金融产品本身进行深入了解研判，理解金融工具
合同的实质性约定。当前许多金融产品多层级嵌套、交易结构复杂，在审核把关时
，要全面理解复杂交易结构下的业务本质，穿透掌握金融工具实质性权责利安排。
在会计核算过程中进行信用减值测试时，财务人员应该“关口前移”，实时跟进项
目变化，把握产品动态，关注内外部因素的变化和模型参数的合理性，适时准确测
算信用减值情况。

优化公司内部管理模式：新金融工具准则下，将金融工具分类、风险评估、减值测
试等工作前移，涉及的业务环节较多，如投资决策、风险管理、信息系统建设等。
信托公司要及时构建横向打通的沟通机制，来充分获取分类、评估、减值测试等实
务中所需要的各类数据，保证会计信息的质量。

新金融工具准则的实施，也会对公司私募股权投资的相关决策产生重大影响。对于
划分为FVTPL的私募股权投资产品，从前期合同条款签订，到后期估值方法、参数
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设置等因素的选择，都会影响项目估值，从而直接影响利润。所以在股权投资时投
资标的为上市公司的，需要从
成长性、利润贡献度、现金流
、市场交易情况等多方面考量，投资标的为非上市公司时，在选择自身或类似资产
在可比市场的交易价格或类似可比公司时需科学谨慎，同时满足防范化解金融风险
和财务管理需求的两方面要求。

健全公司风险管理机制

做好利润波动风险管理预案：对于利润表的风险管理建立管理预案，一方面在全面
预算层面，以评估财务报表利润波动承受变化范围值为基础，选择与自身风险偏好
匹配的资产，提前规划资产分类中影响利润的产品比例；对被分入FVTPL类的股权
投资，需加强资产估值职能，做好估值预案，以满足财务指标管理需求。另一方面
在金融资产减值方面，可运用信用资产减值的可逆性原则对信用风险预算和财务利
润进行主动调控。公司可以利用信用风险下降将原有预期损失回调到利润表，达到
降低波动风险目的。

建立固有业务系统建设：新金融工具准则旨在将金融资产从最前端的“业务模式”
到后期的“风险管理”
全部纳入管理范围，公司可建立具有全生命周期管理
功能的线上化业务管理系统。支持范围为产品投资、同业拆借、股权投资、现金管
理等全部固有投资业务，功能上不仅包括项目管理、投融资合同管理、交易对手管
理、担保信息管理、账户管理、流程审批、资金划付等基础性功能，还包括具有“
前瞻性”的风险预警机制和减值模型，并可建立与财务系统的数据同步接口。通过

财务凭证
，实现业务系统向财务系统的信息化传导。同时通过对金融资产信用风险的系统预
警，真实反映企业目前的金融风险。

4 结语

新金融工具会计
准则的实施，对于金融企业财务
管理来说，既是与国际会计准则
接轨，又是行业发展的必然阶段，也是防范金融风险的现实需要。企业会计核算应
该从前端的业务模式和风险管理开始及时有效参与和介入，尽可能消除金融资产分
类的不规范和减值计提的不及时等问题，使得财务报表能够及时、准确、充分反映
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和揭示金融资产的产品实质和风险敞口。

信托公司要根据管理与业务特点，从提升投资业务管理能力，丰富财务人员业务知
识结构等方面，加强业财一体化融合；从构建横向沟通机制，加强对产品估值研究
等方面，优化公司内部管理模式；从做好利润波动风险管理预案，建立相应信息化
系统等方面，健全公司风险管理机制，实现新金融工具准则下的财务管理优化。

在新形势下，信托行业已经进入新发展阶段，业务布局也将呈现新的特点。信托公
司可以将新金融工具准则的落地实施作为契机，战略性地思考新金融工作准则下财
务管理方式，持续优化流程、强化监
管，贯彻新发展理念，助力信托公司业务的转型发展，努力构建新发展格局。

（作者单位为国投泰康信托有限公司）

本文源自当代金融家
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